Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentarvutus

Laen ja intress

Laen (krediit) on võlgu võetud raha või muu vara, mille laenu saaja (võlgnik) peab kokkulepitud tingimustel ja tähtajal laenuandjale (võlausaldajale) tagastama. Saadud laenu eest maksab võlgnik võlaualdajale tetava summa lisaks, mida nimetatakse laenu intressiks ehk kasvikuks. Intressi suurust väljendatakse protsentides laenusmummast teatava ajavahemiku kohta ja seda nimetatakse intressimääraks. Tavaliselt on sellels ajavahemikuks üks aasta. 

Rahanduses loetakse aasta pikkuseks 360 päeva ja kuu pikkuseks 30 päeva. Ühe kuu intressimäär on aasta omast seega 12 korda väiksem ja päevaintress sellest veel 30 korda väiksem. 
Kui iga aastase intressi arvutamise aluseks on ainult hoiustatud (laenatud) raha ja eelmsie aasta intresse uue aasta intresside arvutamisel arvesse ei võeta, on tegu lihtintressiga.

Näide 1: 

Talunik laenas kombaini ostmiseks puudujääva 20 000 krooni pangast intressimääraga 12 % aastas tähtajaga 8 kuud. Kui suure summa peab talunik tähtajaks pangale tagastama?
Kõigepealt tuleb leida, kui suur on 8 kuu intress? Et aasta intressimäär on 12 %, siis aasta intress oleks 
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Ühe kuu intress on seega 
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 krooni ja 8 kuu oma on 
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Kokku tuleb pangale tagastada 
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Intressi võib leida ka teisiti. Leides esmalt ühe kuu intressimäära ehk siis 
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. Järelikult, 8 kuu intressimäär on 
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 ja 7 kuu intress on seega 
[image: image7.wmf]1600

1200

20000

12

8

=

×

×

 krooni.
Intressi arvutamisel on vaja leida ajavahemike pikkusi aastates, kuudes ja päevades.

Näide 2: Hoiustaja pani panka 6000 krooni intressimääraga 5 % aastas. Kui palju raha saab ta tagasi 3 aasta pärast?
Lahendus: 1. Arvutame intressi. Ühe aasta intress on 0,05 . 6000 = 300 (krooni).

2. Arvutame 3 aasta intressi 3 . 300 = 900 (krooni).


3. Koos intressidega saab hoiustaja tagasi 6000 + 900 = 6900 (krooni).

Edasi vaatame ülesandeid.

1. Selgita. 
1) Mis on laen?
Lahendus: Laen (krediit) on võlgu võetud raha või muu vara, mille laenu saaja (võlgnik) peab kokkulepitud tingimustel ja tähtajal laenuandjale (võlausaldajale) tagastama.

2) Mis on intress?
Lahendus: Intress on summa, mille võlgnik peab maksma võlausaldajale saadud laenu hüvituseks.
3) Kui pikk on rahanduses aasta, kuu, päev?
Lahendus: Rahanduses loetakse aasta pikkuseks 360 päeva ja kuu pikkuseks 30 päeva. Ühe kuu intressimäär on aasta omast seega 12 korda väiksem ja päevaintress sellest veel 30 korda väiksem.

4) Mis on krediit?
Lahendus: Krediit on laen.

5) Kuidas nimetatakse ja väljendatakse intressimäära?
Lahendus: Intressi suurust väljendatakse protsentides laenusmummast teatava ajavahemiku kohta ja seda nimetatakse intressimääraks.
2. Laenu suurus on 2000 kr. Kui suur on intress, kui intressimäär on
1) 8 %
Lahendus: 
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2) 18 %
Lahendus: 
[image: image9.wmf]360

2000

18

,

0

=

×

 (kr)
3) 14,5 %
Lahendus: 
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4) 6,8 %
Lahendus: 
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3. Leia intressimäär, kui on teada hoius ja intress.

1) 5300 kr ja 180 kr
Lahendus: 
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2) 13 000 kr ja 2050,5 kr
Lahendus: 
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4. Leia laenusumma, kui on antud intress ja intressimäär.

1) 540 kr ja 9 %
Lahendus: 
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2) 468 kr ja 6,5 %
Lahendus: 
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5. Laenu suurus on 9000 kr intressimääraga 16 %. Arvuta, kui suur on

1) ühe aasta intress
Lahendus: 
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2) nelja aasta intress
Lahendus: 
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3) ühe kuu intress
Lahendus: 
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4) seitsme kuu intress
Lahendus: 
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5) 15 päeva intress
Lahendus:  1. Leian ühe päeva intressi 
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                   2. Leian 15 päeva intressi 
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6. Karli isal läks remondikuludeks 45 400 kr. Omal oli tal 20 400 kr. Ülejäänud vajaminema raha laenas ta kaheks aastaks intressimääraga 16 %. Kui palju läks remont tegelikult maksma?
Lahendus:  
1. Kui suure summa raha laenas Karli isa pangast?
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2. Kui palju tuli Karli isal maksta intressideks?
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 (üks aasta)
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3. Kui palju läks remont tegelikult maksma?
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7. Kui kaua peab olema hoiul 25 000 kr, et see kasvaks 29 000 kroonini, kui intressimäär on 6 %?
Lahendus: 
1. Kui suur on intress ühes aastas?
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2. Kui suure summa võrra tahetakse hoiust kasvatada?
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3. Kui kaua peab olema hoiul 25 000 kr, et see kasvaks 31 000 kroonini, kui intressimäär on 6 %?
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